

人居环境换新颜 绘就乡村新画卷

近年来,怀宁县平山镇岗山村把全域推进人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要载体,实现从过去的“脏乱差”到“洁净美”,再到环境“颜值”的再提升,让农村居民拥有更多的获得感、幸福感。

“面子”越来越靓

1月28日一大早,在怀宁县平山镇岗山村,拆违工作正在有条不紊地推进,村党总支书记刘从新指着一条宽阔的村道介绍说:“这一片原来有几处无功能建筑和围墙,拆除后道路畅通,也为村庄绿化美化、建设公共设施让出了通道。”侵占村道的小房子、围墙被拆了,道路变宽敞了,村容变干净了,腾出来的大大小小空间也将规划栽种树木、花草,或建成健身娱乐小广场。

行走在岗山村周屋组,一座座清新亮丽的农家庭院错落有致,一条条洁净宽敞的乡村道路四通八达,一处处设施齐全的文化广场上欢声笑语……一幅村美人和的美丽画卷徐徐展开。

“周屋过去可不是这样,环境差是出了名的。2023年初我们召开村民代表会议,一起商议开展人居环境整治,大家一致同意,每户按照每人2000元筹集资金,共筹集了20多万元。人居环境整治进行了一个月时间,村庄就实现大不一样。”刘从新说,“周屋四周过去都是杂草、杂树,我们把周边近100亩土地全部流转到村里,与县交发公司合作种植蓝莓,不仅美化了村庄,村民还可以得到租金,同时在家门口务工增收。”

“为了改善村庄的环境,村里下了很多功夫,现在村里环境好了,我们村民也感觉心情越来越舒畅。”提及村里的变化,70岁的岗

山村村民周大来欣喜地说,村庄环境变美了,村民的劲头也更足了。

岗山村有17个村民组8个自然村庄,通过推进全域农村人居环境整治,这些村庄都像周屋组一样变得美丽、宜居。

“里子”越来越实

人居环境的整治,带来的不只是“面子”的变化,更重要的是带来了“里子”的改变。

近日,平山镇组织全镇12个村(社区)主要负责人进行了一次人居环境整治现场观摩,在岗山村观摩点,一派热火朝天的建设场景催人奋进。点上有特色,面上有规模,整体大变化,岗山村正在进行的农村人居环境整治,不仅刷新了村庄“颜值”,更提升了内在“气质”。

“我们在农村人居环境整治上着力打造‘风景线’,通过环境整治提升让居住环境更好,群众非常拥护,人心更齐,村里的工作也更好开展了。”刘从新说,“我们定期组织开展人居环境整治活动,引导群众改变不良卫生习惯,倡导文明卫生新风,培育生态环境保护意识,共同守护家乡绿水青山,不断改善农民群众生活质量。”

乡村振兴,生态宜居是关键。近年来,岗山村把整治农村人居环境作为乡村振兴的重要任务,按照“点上出彩重点干、线上美丽优先干、面上洁净全面干”的思路,投资3500余万元,其中群众筹资800余万元,全域推进农村人居环境整



怀宁县平山镇岗山村(摄于2023年8月)。 通讯员 怀扬 摄

治。该村实施“集中美、连片美”建设,探索人居环境整治点面结合,让“盆景”逐步连成“风景”,目前已完成14个村民组的环境整治,剩下的3个村民组正在火热推进中,以确保“乡村面容”与“内涵气质”双提升,激发乡村活力。

从“要我干”到“我要干”

为建立人居环境整治长效管理机制,岗山村积极推行环境卫生评比“红黑榜”,开办“积分超市”,通过建立积分制度、发放积分卡、兑换日常用品的方式,倡导村民讲文明树新风,引导村民爱护环境、共建家园,大家逐渐从“要我干”向“我要干”“争着干”悄然转变。该村还开展环境卫生整治评比活动,

对全村所有村民组进行“互看互比”,通过现场评比打分,评出“先进组”和“后进组”,切实比出了压力、赛出了干劲,组组形成“比学赶超”的良好氛围,促进了村庄“颜值”大提升。

“以前我家房屋四周杂草丛生、垃圾成堆,现在村干带头干,垃圾也清理干净了,在我家四周撒上了花种,现在已变成了一个小花园。环境好了,我们村民的心情也好,大家干得更带劲。”岗山村刘圩组村民刘和根说出了自发参与环境整治的初衷。

在岗山村村道两旁的农家院墙上,“听党话,感党恩,跟党走”“全民齐参与,共建和美乡村”“百善孝为先”……一幅幅墙绘与周围的环境巧妙融合,成为村庄里一道靓丽的

风景线。“这些描绘在农家院墙上的图画、语言等为主要内容,不仅宣传了党的富民惠民政策,还培养了群众讲卫生、讲文明、争当文明户的好民风。”刘从新说。

“绿水青山就是金山银山”,乡村最大的潜力和优势就是生态环境,抓好农村人居环境整治就是抓好农业农村的高质量发展。如今漫步在岗山村,昔日“脏乱差”现象已基本消失,取而代之的是村道干净整洁、房屋错落有致、路灯排列有序、墙绘主题鲜明,房前屋后井井有条,田野产业一派生机,清新的乡村气息令人心旷神怡,呈现的是一幅幅“洁净美”的美丽乡村新图景。

通讯员 檀志扬 余漫漫

点击 DIANJI

河塌乡: 打好根治欠薪“组合拳”

本报讯 临近春节,宿松县河塌乡围绕根治欠薪工作展开全面排查,督促用人单位按时足额支付农民工工资,保障农民工“劳”有所得,不再忧“薪”。

河塌乡按照“早掌握、早预防、早介入、早处理”原则,先后组织对重点领域、重点企业开展欠薪隐患排查整治工作,企业用工书面审查工作、在建项目欠薪隐患排查专项行动及根治欠薪冬季专项行动等,对农民工实名制和工资保证金、劳动合同签订、保险缴纳、用工资质、按月足额支付工资等制度情况进行检查,全面排查欠薪风险隐患,摸清欠薪底数建立台账清单,对有欠薪隐患企业下达整改通知书,明确整改时限及要求。同时,强化多部门联合调查和联合处置机制,对查实的欠薪和制度不落实等违法问题,依法予以严惩。该乡拓渠道听民声,全力保障劳动权益,加大法律法规宣传力度,切实增强农民工依法维权意识,进一步营造全社会关心、关注保障农民工工资支付工作的良好氛围。(通讯员 杨梅梅)

潜山市: 不动产登记服务提质增效

本报讯 1月23日,潜山市榉水镇逆水村村民储磊来到潜山市不动产登记中心咨询非公证继承林权登记业务,窗口工作人员吕秀兰详细讲解所需资料及流程,并协助他完成取证核实。在储磊提交完登记申请,并和其他继承人当场签署了相关文书后,仅用半个小时便完成相关流程,同步在门户网站发布登记公告,审核登簿,拿到了不动产权证书。

林权登记复杂复杂、历史遗留问题多,自常态化开展以来,吕秀兰主动请缨,坚持“尊重历史、实事求是、有错必纠”,她不厌其烦地做好群众解释工作,一年多来办理各类林权登记业务530余件,无一起投诉发生。近年来,潜山市不动产登记中心从简化申请材料、精减查验环节、优化登记流程、减免费用等方面有序推进不动产登记工作再上新台阶,实现不动产登记服务质量效能“双提升”。(通讯员 汪双潮)

微信朋友圈贩卖烟花爆竹 非法经营被判刑



张金全律师

【案例】2019年11月,陈某以牟利为目的,在未取得烟花爆竹经营许可证的情况下,在微信上以“倒买倒卖”的方式非法经营烟花爆竹。

陈某涉案金额近20万元,后将部分烟花爆竹以近12万元的价格进一步倒卖给王某(已判刑)。2021年3月,陈某被抓获归案,公安机关从其住处扣押到手机两部,系陈某用于联系贩卖烟花爆竹及支付、收取涉案款的作案工具,陈某非法获利4万余元。法院经审理后判决:一、陈某犯非法经营罪,判处有期徒刑一年三个月,并处罚金8万元。二、作案工具两部手机,予以没收,上缴国库。三、继续追缴陈某违法所得4万元,上缴国库。

【说法】安徽中皖律师事务所张金全律师解析,《中华人民共和国刑法》第二百二十五条规定,违反国家规定,未经许可经营法律、行政法规规定的专营、专卖物品或者其他限制买卖的物品的,扰乱市场

秩序,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产。国务院《烟花爆竹安全管理条例》第三条规定,国家对烟花爆竹的生产、经营、运输和举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动,实行许可证制度。未经许可,任何单位或者个人不得生产、经营、运输烟花爆竹,不得举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动。国家安全生产监督管理总局《烟花爆竹经营许可实施办法》第三条规定,从事烟花爆竹批发的企业和从事烟花爆竹零售的经营者应当按照本办法的规定,分别取得《烟花爆竹经营(批发)许可

证》和《烟花爆竹经营(零售)许可证》。未取得烟花爆竹经营许可证的,任何单位或者个人不得从事烟花爆竹经营活动。《最高人民法院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(二)》第七十一条规定,违反国家规定,进行非法经营活动,扰乱市场秩序,个人非法经营数额在五万元以上,或者违法所得数额在一万元以上的,应予立案追诉。本案中,陈某未取得经营许可证,擅自微信朋友圈贩卖烟花爆竹,涉案金额达到立案追诉标准,法院据此作出判决。

张金全律师提醒,烟花爆竹的生产销售关系到人民群众的人身财产安全,生产经营者需要落实安全管理主体责任。未经许可,擅自经

营烟花爆竹,即使达不到刑事立案标准,也会受到行政处罚,切不可为了蝇头小利以身试法。

律师简介:张金全律师,法律硕士,安徽中皖律师事务所合伙人,2019年度安庆市十佳青年律师,2020年抗击新冠肺炎“安庆好人”,安庆市涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员名录库专家成员,安庆市律协副秘书长,安徽省律协青年领军人才训练营六期学员、安徽省青年律师示范培训班七期学员,安徽省律协金融保险专业委员会委员,安徽省律协青年律师人才库成员,荣获安徽省法学会《民法典》研究征文活动二等奖。

以案说法

迎江区: 以诚立信助推社区信用建设

本报讯 为进一步提高社区治理水平,着力打造诚实守信的社区新环境,去年以来,迎江区滨江街道秦潭湖社区积极探索社区治理工作模式,以诚立信助推社区信用建设。

秦潭湖社区依托“党员活动日”,组织在职党员、退休党员充分发挥带头作用,引导居民群众积极参与信用社区建设。同时,通过召开信用工作交流会、签署诚信承诺书等形式,提高辖区群众诚信意识,推动社会信用体系建设网格化全覆盖。截至目前,已组织开展志愿服务、议事协商30余次。该社区结合先进地区做法,进一步细化完善信用社区试点建设方案,明确工作目标;成立信用议事会,建立信用档案,打造社区“信用超市”“红灰榜”“积分存折”;通过举办“大手拉小手”、爱心义诊、开设科普学堂等活动,向辖区居民、商铺宣传信用社区建设工作。秦潭湖社区通过各类活动载体、网格走访、各项奖励激励等措施,带动辖区居民、商户、新就业群体等各方力量积极参与信用社区建设。(通讯员 祁红)

